[bookmark: _GoBack]В целях оказания помощи лицам, проживающим на территории Гродненского района, находящимся в кризисном, опасном для здоровья и жизни состоянии, ставшими жертвой насилия в семье или торговли людьми, а так же пострадавших от чрезвычайных ситуаций и стихийных бедствий, создана «Кризисная» комната, в которую заселяются граждане по направлению органов внутренних дел, образования, здравоохранения, а также обратившиеся непосредственно в 

Государственное учреждение «Гродненский районный территориальный центр социального обслуживания населения» в отделение социальной адаптации и реабилитации по адресу: 
г. Гродно, ул. Горького  72А, каб. 215 или 
по телефону 68 10 78, а так же 
по телефону «горячей линии» 55 79 64

Пребывание в «кризисной» комнате осуществляется на добровольной, безвозмездной основе при условии бытовой самостоятельности, индивидуальной социальной и материальной ответственности проживающих, а также активного сотрудничества со специалистами Центра и специалистами привлеченных организаций для решения проблем лиц, находящихся в трудной жизненной ситуации.
Питание, покупка лекарственных препаратов, средств личной гигиены и других предметов первой необходимости осуществляется за счет собственных средств граждан, проживающих в «кризисной» комнате, а также, при наличии, средств, переданных Центру физическими и юридическими лицами путем дарения (пожертвования), средств, поступивших в качестве гуманитарной, безвозмездной спонсорской помощи.
Срок пребывания в «кризисной» комнате определяется в договоре и может быть продлен с учетом обстоятельств и особенностей трудной жизненной ситуации гражданина. 
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